

Министерство сельского хозяйства
Российской Федерации

федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования



Рәсәй Федерациясенең авыл
хужалыгы министрлыгы

югары белем биру
федераль дәүләт бюджет
учреждениесе

«Казанский государственный
аграрный университет»
(ФГБОУ ВО Казанский ГАУ)

«Казан дәүләт аграр
университеты»
(Казан ДАУ)

ул.К.Маркса, 65, г.Казань, 420015, тел. (843) 236-65-22, 567-45-00 факс (843) 236-66-51, e-mail: info@kazgau.com, www.kazgau.ru
ОКПО 00493635, ОГРН 1031622501789, ИНН 1655018875, КПП 165501001

29.04.2016 № 01-384/1
на № от

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор

д.э.н., профессор

Д.И. Файзрахманов



04 2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

ФГБОУ ВО «Казанский государственный аграрный университет»
на диссертацию Подкопаева Владимира Владимировича
на тему «Развитие методического обеспечения анализа экономического
потенциала сельскохозяйственных предприятий», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
в диссертационный совет Д 212.038.23
при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Актуальность темы диссертационного исследования.

На сегодняшний день одной из недостаточно изученных и проработанных в теоретическом и практическом аспектах является проблема комплексного методического обеспечения анализа экономического потенциала сельскохозяйственных предприятий. Наиболее остро стоят вопросы, связанные

с определением видов основных экономических потенциалов, необходимых для проведения комплексного анализа экономического потенциала в данной отрасли, формулированием четкой информационной базы, выявлением проблем функционирования предприятий в существующих рыночных отношениях, подвергаемых целому ряду внутренних и внешних факторов. Важное значение в работе экономистов сельскохозяйственных предприятий придается качественному и эффективному использованию имеющихся ресурсов в целях извлечения максимальной прибыли, увеличения объемов производимой продукции, снижения трудозатрат, увеличения конкурентоспособности предприятия, особенно в условиях импортозамещения и введенных экономических санкций. Сельскому хозяйству в целом со стороны государства в настоящее время уделяется повышенное внимание; эффективность работы предприятий данной отрасли всячески стимулируется как на региональном, так и на федеральном уровне.

В связи с этим рассматриваемая диссертантом тема актуальна и своевременна, является значимой для развития теоретических и организационно-методических положений анализа экономического потенциала и полностью соответствует профилю научной специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В ходе ознакомления с диссертацией и авторефератом установлено, что соискатель провел большую работу по исследованию и анализу научно-методических работ по проблематике диссертации, практических материалов проведения анализа экономического потенциала с учетом специфики деятельности сельскохозяйственных предприятий. В процессе исследования В. В. Подкопаевым изучено и творчески осмыслено большое количество источников, включающих научные труды отечественных и зарубежных авторов, нормативные документы и публикации в электронных ресурсах. Это позволило автору предложить концептуальные научные положения, сделать научно-обоснованные выводы и осуществить разработку практически значимых методических рекомендаций.

Обоснованность научных положений обуславливается применением широкого спектра общенаучных, экономических и специфических методов и

приемов исследования, среди которых можно выделить системный, структурный, коэффициентный и факторный анализ, метод моделирования, группировки, сравнения, графический метод и др.

Сформулированный В.В. Подкопаевым в процессе исследования объект и предмет научных исследований предоставляет возможность осуществлять решение поставленных задач с достаточной степенью обоснования и аргументации. Доказательством обоснованности результатов проведенного исследования являются публикации по результатам докладов на всероссийских и международных конференциях, которые получили положительную оценку. За период исследования диссертантом опубликовано 13 научных работ по теме исследования общим объемом 5,8 п. л., в том числе 6 статей в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Научная обоснованность основных положений диссертации также определяется структурой и логикой изложения материала. Содержание диссертационного исследования соответствует поставленной цели – развитию организационно-методических подходов к оценке и анализу видов экономического потенциала сельскохозяйственных предприятий, обоснованию аналитических показателей и критериев его оценки.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 171 источник и 15 приложений. Работа является законченной и выполненной на достаточном научном уровне, содержит достаточное количество исходных данных и иллюстраций. Основное содержание работы изложено на 157 страницах, включает 36 таблиц, 38 рисунков, 9 формул.

Таким образом, задачи научного исследования, сформулированные диссертантом, а также представленные на защиту основные научные положения полностью соответствуют поставленной цели, что подтверждает обоснованность полученных выводов.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Достоверность результатов научной работы подтверждается и основана на обширном анализе статистического и практического материала, собранного и изученного в процессе работы диссертанта, а также их коррелируемостью с

полученными ранее научными результатами по проблематике анализа экономического потенциала.

Ряд положений и выводов диссертационной работы, непосредственно относящихся к предметной области исследования, обладают научной новизной, а именно:

- с авторской позиции раскрыто содержание понятия «анализ экономического потенциала» (с. 18), разработана авторская модель его формирования с учетом особенностей сельского хозяйства (с. 25), выделены структурные составляющие анализа экономического потенциала (с. 26) и сформулированы этапы его проведения (с. 62);

- предложена система информационного обеспечения проведения анализа экономического потенциала на всех его этапах, а также определены источники получения необходимой статистической информации (с. 59-60);

- обоснована система показателей производственного потенциала, отличительной особенностью которой является оценка использования его составляющих – биологической, материальной, земельной и трудовой (с. 85);

- предложен механизм определения стоимостной величины финансового потенциала (с. 107), использование которого позволяет обосновать оптимальную структуру капитала сельскохозяйственного предприятия (с. 111);

- разработана методика оценки и анализа экономического потенциала сельскохозяйственных предприятий, позволяющая проводить экономический анализ по двум направлениям: по степени состояния и стоимостной величине (с. 145).

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК:

Представленные диссертация и автореферат В. В. Подкопаева на тему «Развитие методического обеспечения анализа экономического потенциала сельскохозяйственных предприятий» изложены в соответствии с требованиями по их оформлению, построению и структуре, отвечают требованиям основных положений ВАК России, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автореферат и научные работы, опубликованные соискателем, полностью отражают основное содержание диссертации.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования.

Научные результаты и разработанные методические и прикладные рекомендации диссертационного исследования В. В. Подкопаева могут быть использованы в деятельности сельскохозяйственных предприятий в целях повышения ее эффективности.

Отдельные результаты исследования могут использоваться как методический материал при разработке и подготовке учебно-методического обеспечения по дисциплинам «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Бухгалтерский учет и анализ», «Финансовый анализ».

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования.

Содержащиеся в диссертационной работе В. В. Подкопаева положения и выводы представляют собой существенный вклад в развитие теории методического обеспечения проведения комплексного анализа экономического потенциала сельскохозяйственных предприятий, вопросов формирования объективной информации о различных аспектах деятельности предприятий указанной отрасли для информационного обеспечения процессами управления организацией.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что они могут найти применение в работе финансовых служб сельскохозяйственных предприятий. Использование авторских рекомендаций на практике позволит повысить уровень полезности формируемой информации и упростит процесс принятия управленческих решений, основанных на анализе данной информации.

Оценка содержания диссертационной работы.

По содержанию диссертация имеет четкую, логичную и последовательную структуру, изложена научным языком. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы (171 источник) и 15 приложений. Полный объем диссертации – 215 страниц машинописного текста.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, определены цели и задачи, предмет, объект и методы исследования, а также сформулирована научная новизна и практическая значимость работы.

Важной составляющей диссертационной работы является исследование теоретических основ документального обеспечения комплексного анализа экономического потенциала предприятий. В первой главе диссертационного исследования (с. 11-65) автором рассмотрены организационно-методические положения анализа экономического потенциала предприятия, обоснована информационная база и этапы проведения анализа.

Вторая глава диссертации посвящена методическим подходам к анализу производственного и финансового потенциала предприятий (с. 66-112), предложены основные направления совершенствования методик проведения анализа указанных видов потенциала. Особого внимания заслуживает разработанная автором информационно-аналитическая модель оценки трудовой составляющей потенциала сельскохозяйственных предприятий (с. 89), в которой в качестве меры оценки основным показателем указан средний чистый доход на одного работника как интегрированный результат состояния и использования трудовых ресурсов.

В третьей главе диссертационного исследования автор делает акцент на разработке методики анализа и оценке управленческого и рыночного потенциалов сельскохозяйственных предприятий (с. 113-153). Проведена оценка стоимостной величины данных видов потенциалов у предприятий, послуживших объектом исследования. Диссертантом предложена иерархическая модель оценки составляющих экономического потенциала сельскохозяйственных предприятий (с. 136), а также представлена структура экономического потенциала с учетом факторов, формирующих потенциал и показателей, его характеризующих (с. 148).

В заключении представлены основные теоретические и практические выводы диссертационной работы, а также предложения и рекомендации, вытекающие из логики и результатов исследования.

Замечания и спорные моменты диссертационной работы.

Несмотря на положительную характеристику оценки работы в целом, нельзя не отметить отдельные недостатки и дискуссионные моменты, а именно:

1. На странице 62 (рисунок 1.10) диссертации автором предлагается схема «Этапы анализа и оценки экономического потенциала сельскохозяйственных предприятий». На наш взгляд в качестве отдельного этапа целесообразно было бы выделить «Анализ кадрового потенциала», определив цели управления персоналом с учетом экономических аспектов (принятой стратегии управления персоналом) деятельности предприятия, количественную и качественную потребность в персонале, критерии отбора персонала.

2. Автору следовало более подробно обосновать необходимость и теоретико-практическую значимость оценки экономического потенциала при формировании и функционировании системы внутреннего контроля в сельскохозяйственных организациях.

3. В работе разработаны и рекомендованы примерные формы внутренней управленческой отчетности «Формирование и анализ производственного потенциала», «Формирование и анализ заемных ресурсов», «Формирование и анализ трудового потенциала», «Формирование и анализ финансового потенциала» для целей анализа экономического потенциала сельскохозяйственных предприятий (Приложение 15). Целесообразно было бы сформировать предлагаемые управленческие отчеты, основываясь на информационной базе конкретных сельскохозяйственных организаций.

Заключение о соответствии диссертации критериям положения о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация и автореферат представлены в соответствии с требованиями по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Исследование выполнено в рамках подпункта 2.3 «Развитие методологии, комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности», подпункта 2.14 «Анализ активов и капитала субъектов хозяйствования» специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика паспорта специальностей ВАК (экономические науки).

Диссертационная работа Подкопаева Владимира Владимировича на тему «Развитие методического обеспечения анализа экономического потенциала сельскохозяйственных предприятий» является законченным, самостоятельным, системным научным исследованием, выполненным на высоком теоретическом и организационно-методическом уровне,

установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления РФ от 30 июля 2014 г. № 723).

При оценке диссертационного исследования можно констатировать, что оно является завершенной научно-исследовательской работой на актуальную тему, а ее автор, Подкопаев Владимир Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Отзыв подготовлен д.э.н., профессором Клычовой Г. С., обсужден и одобрен на заседании кафедры «Бухгалтерский учет и аудит» Института экономики ФГБОУ ВО «Казанский государственный аграрный университет» «28» апреля 2016 г., протокол №12 .

Заведующая кафедрой

«Бухгалтерский учет и аудит»

Института экономики Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения

«Казанский государственный аграрный университет»

доктор экономических наук, профессор

28.04.2016 г.

Г. С. Клычова

Контактные данные:

Клычова Гузалия Салиховна

420015, г. Казань, ул. К. Маркса, д. 65.

Тел.: (843) 5674607.

E-mail: kgaukgs@mail.ru

web-сайт: www.kazgau.ru

